



[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

весь подобное встречается сплошь и рядом. При этом надо отметить, что руководители торговых предприятий, директора магазинов относятся к этому безразлично, да их и не увидишь в торговом зале.

Всем известна, например, проблема сахарного дефицита. «Сахара в магазинах нет», — скрушаются покупатели, глядя на магазинные прилавки. Продавцы им не возражают. Но вот в Гудистане народные контролеры сделали проверку. Только за один день в подсобных помещениях-хранилищах торговых точек было обнаружено более 13 тонн сахара.

Работники торговли хорошо усвоили, что при нехватке товаров и неудобствах люди вынуждены идти на поклон, унижаться и даже переплачивать. Многие работники торговли ведут себя нагло, умышленно создают дефицит, ажиотаж, занимаются вымогательством и склонностью.

К сожалению, отдельные руководители мирятся с подобными явлениями, теряют принципиальность и даже попадают в сети некоторых нечистоплотных торговых работников. Здесь уже не до заботы о людях. Тема личной скромности руководителя в условиях гласности стала особенно острой. Здесь многое нужно поправить, добиваться, чтобы каждый руководитель был скромен, давал отчет каждому своему шагу, каждому слову.

На заседании Бюро ЦК подчеркивалась необходимость борьбы со всякой рода привилегированностью и личной нечистоплотностью руководителей. В этом плане немало сделано. Но и многое еще предстоит сделать, скажем, внимательно изучить работу буфетов, столовых, различных руководящих органах и там тоже освободиться от всяких излишеств. Все внимание надо сосредоточить на улучшении обслуживания населения, на наведении должного порядка в местах массового облучивания, обеспечить по-настоящему социалистическое обновление во всех сферах жизни.

Много беспорядка, к примеру, в общественном питании. Обосновавшиеся здесь дельцы больше думают о личной выгоде, чем о том, как сильно и вкусно накормить людей. Грязь, антисанитария, обесцвет здесь стали обычным явлением. Производство и реализация собственной продукции в расчете на душу населения в местах массового облучивания, обеспечить по-настоящему социалистическое обновление во всех сферах жизни.

Андижанский, Бухарский, Сурхандарьинский и Сырдарьинский облисполкомы, многие горрайонсполкомы, несмотря на предоставленные возможности, не проявляют настойчивости по созданию кооперативов. Если в целом по республике их число за первое полугодие выросло на 778 единиц, то по производству товаров — в десять раз меньше, и на 1 июля таких кооперативов имелось всего 76. Ну что еще мешает в этой работе, кроме инерции мышления?

А если взять другую сферу — обслуживание населения транспортом. В основном везде имеются крупные автотранспортные, автобазы, таксопарки, троллейбусно-трамвайные депо с большим управлением аппаратом. Объективные причины для плохой работы вроде бы нет. А сколько нареканий на отвратительную работу транспорта? Люди опаздывают на смену, не могут спокойно добраться домой. А водители делают то, что им вадумается, в любое время могут остановить маршрут, графики движения не сообщают, салоны грязные, низка культура обслуживания. В системе автотранспорта практически

нет ни одного парка, который бы не допускал нарушений режима движения. Например, только за первое полугодие на городских маршрутах свыше 200 тысяч рейсов выполнено с нарушением графика, а более одного миллиона рейсов сорвано. В гаражах Навоийского областного транспорта по разным причинам простояивает 45 процентов автобусов, Каракалпакского — 42, Бухарского — 36 процентов. Очень плохо обстоит дело на пригородных и международных маршрутах. План отправлений здесь выполнен на 79 процентов, не осуществлено более 1,2 миллиона отправлений, в том числе 513 тысяч тонн транзитных автобусов.

А вот что делается на воздушном транспорте. Тысячи людей буквально носят у аэропортов, не могут добраться билетом. В то же время за шесть месяцев по вине гражданской авиации с нарушением расписания выполнено 1,205 рейсов, причем каждый из самолетов задержан в среднем на 2 часа. В системе распределения билетов участвуют дельцы, посредники из числа торговых работников в аэропорту, даже водители такси, разно-

городкой кассы собравшиеся работники могут равнодушно не вести посторонние разговоры. На замечания посетителей они в лучшем случае просто не реагируют, а могут даже обругать и оскорбить.

Много проблем с коммунальными удобствами. Обеспеченность населения централизованным водоснабжением в городах, поселках составляет 79, в сельской местности — 49 процентов. Но при этом огромное ее количество идет на сливы из-за неисправности запорной арматуры и на поливы огорода из-за того, что практически повсюду не действует ирригационная система.

Из рук вон плохо работает централизованное тепло-снабжение. Ежегодно, как только чуть-чуть похолодает, сразу начинают выходить из строя теплогарницы и тепловые узлы, системы тепло-снабжения в жилых домах, школах, детсадах и больницах. За прошлый осенне-зимний период в ЦК поступило около тысячи писем по этим вопросам. Дело иногда доходит до курьезов. В мае этого года в ЦК обратился участник Октябрьской революции и гражданская война инвалидом Сурхандарьинской

республики Самаркандского завода ходильщиков. Этот перечень можно продолжить.

Однако так поступают далеко не всегда. Многие руководители к нуждам и заботам трудающихся относятся честно и бездушно, отдавая вопросы социальной направленности на задний план. Это справедливо возмущает людей; они вынуждены обращаться в местные партийные, советские органы, но зачастую там поддержаны не находят.

На заседании Бюро ЦК отмечалось, что важнейшей социальной проблемой является жилищный вопрос. Разработана программа, которой предусматривается до 2000 года удвоить жилой фонд республики, таким образом, решить задачу обеспечения каждой семьи отдельной квартиры или дома. С серьезными намерениями на перевыполнение годового плана жилищного строительства национализированы 45 цехов и предприятия, не проявляющие заботы даже о создании экспортных бытовок. По республике обеспеченность ими составляет 72 процента, душевыми — 68, помещениими личной гигиены женщин — всего 56 процентов. Еще хуже положение в Андижанской, Сурхандарьинской, Бухарской областях.

Руководители многих предприятий не проявляют заботы даже о создании экспортных бытовок. По республике обеспеченность ими составляет 72 процента, душевыми — 68, помещениими личной гигиены женщин — всего 56 процентов. Еще хуже положение в Андижанской, Сурхандарьинской, Бухарской областях.



Молодежно-жилищные комплексы — один из вариантов решения жилищного вопроса, считает секретарь комсомольской организации Алмалинского горно-металлургического комбината

В секторе Ильяса Б. Абдирова. В секторе профтехучебника АГМК взялась за строительство первых двух домов, и в самое ближайшее время в сорока восьми квартирах будет отпраздновано новоселье.

— Прежде чем приступить к строительству, — рассказывал Абдиров, — мы изучили опыт многих МКК, провели на территории района социологическое обследование. Поступило 400 заявлений от желающих привлечься к строительству. Большинство из них оказались нам руководителями и профсоюзной организацией комбината. Выделены деньги, люди, занятые в строительстве, периодически освобождаются от основной работы. В управлении капитального строительства созданы рабочие группы, разрабатывающие проекты строительства детского сада, кафе, видеотеатра, а также пунктов питания, спортивных и детских площадок. Ежегодно будет сдавать по два дома. Это будет целый молодежный городок.

На СНИМКЕ: временно стал строителем токарь ремонтно-механического завода АГМК, депутат городского Совета народных депутатов Г. Баранов (на переднем плане).

Фото А. НАЙМУШИНА (УзТАГ).

## Отчеты и выборы: вклад в перестройку

# СЛОВО БЕРЕТ ПАРТГРУППА

Конкретную реализацию рекомендаций XIX конференции КПСС коммунисты партгрупп ленторгнического цеха при дальневосточной фабрики № 1 начали на отчетном заседании первых двух домов, и в самое ближайшее время в сорока восьми квартирах будет отпраздновано новоселье.

Прокомментировать этот факт корреспондент УзТАГ попросил секретаря парткома комбината У. Султанова:

— Примо скажу: такой возможности у партгрупп нет. Но все-таки это только примеры, а не норма работы всех партийных комитетов республики. Коренного поворота к человеческому фактору у большинства обновков, горкомов, райкомов партии не произошло.

Несмотря на то, что вопросы, связанные с улучшением условий жизни людей, удовлетворением запросов труда, заслушиваются на планерных заседаниях бюро партийных комитетов республики, многие из них носят общий, декларативный характер, не содержат в себе конкретных решений, не сконцентрированы на решении первоочередных проблем. Мало того, они зачастую рассматриваются по этому вопросу в АТС, полиграфии, объемы и темпы строительства жилья не отвечают намеченным нами жилищной программе, ни потребностям населения.

Слабо решаются вопросы улучшения и облегчения условий труда, особенно женщин. До сих пор около 112 тысяч женщин продолжают работать при завышенных шуме, вибрации, запыленности и загазованности. Практически не снижается уровень занятости женщин на ручных, малоквалифицированных работах. В целом по промышленности он составляет 44 процента.

На Куйвашевском цементном заводе при условиях повышенной вредности до сего времени не смогли механизировать труда женщины, занятыми на производстве.

Несмотря на то, что вопросы, связанные с улучшением условий жизни людей, удовлетворением запросов труда, заслушиваются на планерных заседаниях бюро партийных комитетов республики, многие из них носят общий, декларативный характер, не содержат в себе конкретных решений, не сконцентрированы на решении первоочередных проблем. Мало того, они зачастую рассматриваются по этому вопросу в АТС, полиграфии, объемы и темпы строительства жилья не отвечают намеченным нами жилищной программе, ни потребностям населения.

Руководители Главсредэнерго заслушиваются на заседаниях с привлечением представителей различных организаций, а не самих работников.

Бюро ЦК Компартии Узбекистана подчеркнуло, что надо во всем и всегда идти от человека, от его реальных нужд и забот, от условия труда, быта. И это должно стать законным в деятельности всех звеньев нашей политической, государственной системы — партийных, советских, профсоюзных, хозяйственных органов, средств массовой информации.

Прошедшая конференция КПСС повернула нас на путь ленинских норм партийной жизни. Открытым, гласность дали каждому коммунисту и беспартийному возможность активного, всестороннего участия в жизни партии и страны, выработке путей их развития. Резолюции конференции определили четкие ориентиры в партийной работе.

Уже в ходе подготовки к главному собранию года мы дали полную возможность низовым парторганизациям проявить инициативу. На совещаниях, в ходе «деловой игры» по сценарию возможного отечественно-выборного собрания ставились условия: никакой заорганизованности, каждый партиец должен был высказать личное мнение по тому или иному вопросу.

Главное, на что делали упор: поднять роль партгрупп. Конечно, не все предложенные кандидатуры войдут в состав выборных партийных органов и будут утверждены делегатами на партконференцию. Но уже то, что кандидатов выдвигается больше, чем имеется мандатов, позволит коммунистам в дальнейшем выдвигать самых достойных.

До конца месяца собрания пройдет во всех 98 партгруппах комбината. В формировании состава общекомбинатской партконференции, парткома на этот раз действительно примет участие подавляющее большинство из 1.600 коммунистов текстильщиков.

**Дни культуры Узбекистана в Тюменской области**

**«ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ДРУЗЬЯ!»**

ЮМЕНЬ, 13 августа. [Спецкорр. УзТАГ Б. Хасанов, И. Хисамов]. Постыдившиеся Узбекистана, прибывшие из Тюменской области, здесь в Дни культуры республики, посыпавшись встречаются транспаранты, написанные на узбекском и русском языках — «Хуш келибиз», «Добро пожаловать, друзья!»

В кумач флагов и транспарантов оделись и улицы Нягани — молодого, быстрорастущего города на тюменском севере. В самом крупном доме культуры города — «Юность» состоялось торжественное открытие Дней Узбекской ССР. В мероприятии принял участие посол Узбекистана в Тюменской области А. И. Ушаков.

На открытии дней выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Икрамов. Он поблагодарил сибиряков за теплый, дружеский прием, выразил уверенность, что такие встречи станут традиционными, будут способствовать дальнейшему развитию контактов.

В дар северному городу была преподнесена картина Ташкентского художника Э. Мансурова, комплект узбекских национальных инструментов, библиотека узбекской советской классики.

Торжественное открытие Дней Узбекистана завершилось большим праздничным концертом.

Завтра жители Нягани будут отмечать день своего города. В этом празднике примут участие и послы нашей республики. Впереди у них насыщенная программа — встречи в трудовых коллективах, концертные выступления, знакомство со многими славными людьми.

## В постоянных комиссиях палат Верховного Совета СССР

# СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ДОСУГ МОЛОДЕЖИ

Министерством культуры СССР активизирована работа, направленная на совершенствование организаций досуга молодежи, обогащение его содержания. Принят ряд решений для расширения возможностей учреждений культуры в этом деле. Однако они ведут перестройку своей деятельности не достаточноными темпами. Об этом говорилось 12 августа в Кремле на совместном заседании комиссий по народному образованию и культуре, комиссий по делам молодежи Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Обсуждался вопрос, о проводимой Министерством культуры СССР работе, направленной

на улучшение организации досуга молодежи, приобщение ее к богатствам многонациональной культуры и повышение уровня эстетического воспитания.

В докладе министра культуры СССР В. Г. Захарова, соподкадре руководителями совместной депутатской подготовительной комиссии А. И. Корниенко, в выступлениях депутатов отмечалось, что органы и учреждения культуры зачастую не учитывают особенности бюджета свободного времени различных возрастных групп молодежи. Не уделяется должного внимания формированию общей, политической и правовой культуры, этики поведения, вопросам профори-

ентации молодежи, работы с дипломантами и практиканты. В эстетическом воспитании подрастающего поколения нет должного взаимодействия органов и учреждений культуры, народного образования, профсоюзных и комсомольских организаций, творческих союзов.

Совершенствование организаций досуга молодежи сдергивается неудовлетворительной материально-технической базой учреждений культуры. Значительная часть клубов не имеет комнат для кружковой работы, специальных помещений для библиотек и ритуалов. Только 3,8 процента клубов учреждений имеют видеотехнику и аудиотехнику, 2 процента — аттракционы и игровые автоматы. В половина парков культуры и спорта отсутствуют летние театры, базы проката спортивного инвентаря, библиотеки-читальни. В абсолютном большинстве парков нет условий для круглогодичной работы. Крайне мало театров для детей и юношества. Только 5 процентов детей имеют возможность посещать музыкальные и художественные школы. В библиотеках на каждые 100 запросов следует 66 отказов, по экспертным оценкам, около 65 процентов читаемых библиотечных книг невысокого художественного уровня.

Местные советские органы, Минкультуры СССР не обес-

печивают освоение резко возросших квапложений, выделенных на строительство учреждений культуры и искусства. Планы по их вводу срываются. Систематически не выполняют заданий по производству различных видов оборудования и материалов, промсторматериалов, металлических изделий. Самаркандско-Бекабадский завод ходильщиков. Ферганский, Андижанский, Чирчикский, Ташкент, Ахангаранский, Навоийский, Ангренский, Самаркандский. Из имеющихся в республике более тысячи складов только 40 процентов являются типовыми, для минеральных удобрений — лишь каждый десятый. А в результате страдает население.

На заседании Бюро ЦК отмечалось, что важнейшей социальной проблемой является жилищный вопрос. Разработана программа, которой предусматривается до 2000 года удвоить жилой фонд республики, таким образом, решить задачу обеспечения каждой семьи отдельной квартиры или дома. Это спасет

людей из бесприютности и сиротства, из-за чего на прошлом заседании Бюро ЦК отмечалось, что важнейшей социальной проблемой является жилищный вопрос.

Разработана программа, которой предусматривается до 2000 года удвоить жилой фонд республики, таким образом, решить задачу обеспечения каждой семьи отдельной квартиры или дома. Это спасет

людей из бесприютности и сиротства, из-за чего на прошлом заседании Бюро ЦК отмечалось, что важнейшей социальной проблемой является жилищный вопрос.

Разработана программа, которой предусматривается до 2000 года удвоить жилой фонд республики, таким образом, решить задачу обеспечения каждой семьи отдельной квартиры или дома. Это спасет

людей из бесприютности и сиротства, из-за чего на прошлом заседании Бюро ЦК отмечалось, что важнейшей социальной проблемой является жилищный вопрос.

В Ташкенте, население которого перевалило за два миллиона, сегодня проживает 27.230 ветеранов Великой Отечественной войны. Один из них — Иван Кузьмич Карташев.

ПО КРУПИЦАМ, подобно терпеливому старателю, из массы газетных и журнальных публикаций, из ветхих архивных листков и увесистых монографий отбирает он золотники фактов, нанизывая их на нить своею же неустанного поиска. И тяготеет к нам ниточка из погибшего, а порой и сознательно замалчиваемого или искаженного прошлого. Не сбрывается. Пропущенные через сердце, высеченные множеством разбросанных по разным источникам ёмкие детали, интересные подробности, словно оживляют лица давно ушедших, канувших в Лету событий.

Также же он — Иван Кузьмич Карташев? Историк, обществовед, социолог? Ни то, ни другое, ни третье. Но зачтите, которому он отдает львиную долю своего времени, (Иван Кузьмич давно уже вышел на пенсию), позволяет без напряжки сделать вывод о том, что мы имеем дело с феноменом серьезного исследователя-обществоведа, хотя у него диплом не историка, а геолога.

Но в этой ли, овеянной романтическим ореолом поиска профессии, надо искать ту грани характеристики, которая за-программировала его действия на много лет вперед? Геолог, полевик, прошедший многие километры по таёжным, пустынным и горным тропам, всю жизнь искавший земные клады, когда настало время сойти с трудной тропы, так и не оставил поиск.

Теперь уже в ином качестве.

Но и такое объяснение будет не полным. Мало ли мы знаем: пенсионеров, славно потрудившихся на своем веку, ушедших на за-служенный отдыши и по вполне понятным причинам обретающих себя от стрессов и перегрузок. Мы не осуждаем их за это. Но есть и такие вот, как Иван Кузьмич...

Старые раны тревожат, тяжкая астма не дает вздохнуть полной грудью, но человек не замыкается на своих болезнях. Лучше всяких лекарств, как плоток чистой ключевой воды, — недостающая до полноты картины деталь, обнаруженная им в архивах или книгах, которой давно уже не касалась рука исследователя.

**СНЫМ** было все в бою. Перед ним — враг, которого надо одолеть. Но не ясно, почему товарища, храброго боевого офицера, кровью доказавшего свою верность, ночью увел из блиндажа. Где-то, в каком-то кабинете заведено на него дело. Ясно было, когда раскулачили мироеда, у которого вся деревня была в долгах.

В Узбекистане завершилась Неделя солидарности с жертвами атомных бомбардировок японских городов Хиросимы и Нагасаки. Антивоенные митинги, манифестации, вахты Мира прошли в десятках городов и населенных пунктов республики. В них приняли участие сотни тысяч человек. Рабочие, колхозники, пред-

**К**огда угасает звезда, свет ее еще долго идет к людям. И потом, спустя годы, пройдя войну, которая завершилась для него на Эльбе, исходив вдоль и по-перегородке горные тропы Алтая и Тянь-Шаня, открыв «своё» месторождение в Хакассии (мечта каждого геолога!), Иван Кузьмич в самые ответственные моменты жизни «стараётся вжиться в обряд отца и поступить так, как поступил бы он».

Впоследствии, осмысливая это открытие, подумал о том, как велика сила притяжения именно этих двух поколений: одно освещило Революцию, другое отстояло ее в смертельной схватке с фашизмом. Болезнь заставила Ивана Кузьмича переехать из Си-

бири в наши жаркие, сухие края. Но и здесь еще многие годы он вел почвенную жизнь геолога. Выросли дети, внучки пошли, а дед все так же неутомимый. Но эта его неуспокоенность нашла точку приложения в деле, к которому, может быть, неосознанно он шел долгие годы. Об этом говорят записи в полевых блокнотах, где рядом с расчетами, неокиданно вкраливаются расцветки и поразившие его факты, встречением человека, прочитанной книге. В историко-литературном объединении, созданном в Институте истории партии при ЦК Компартии Узбекистана, в Республиканском совете ветеранов войны и труда, где он состоит в идеологической секции, его знает как человека, любящего доказывать до корней. Естественно, возникает вопрос, что же он «нашел» откопал, вырвал из забвения? Приведу лишь один пример.

Несколько лет назад в промышленную скопию сообщение о том, что Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и геройство, проявленные в борьбе за установление Советской власти в Сибири и при выполнении задания национального командования, взыскан с хватом геолога из Красноярского захваченного в Биробиджане. И сам стал большевиком. Вернувшись в родные места, организовал Совет, партийную ячейку, красногвардейский отряд.

Тогда, в январе 1919-го, и родился его сын Иван, который, спустя полгода, чуть не осыпал. Весной Кузьма был схвачен белогвардейским карательным, заключен в кольчаковский «поезд смертей» и приговорен к расстрелу, но успели обрести свободу. Имя Ивана Кузьмича занесли в Красный Знамени Ференц Потаки. Эта награда как бы соединила во времени события одной жизни, и умом, что перед тобой притворилось по самому большому счету — жизни для людей.

Уже не тот ли это Потаки, о котором рассказывал отец? Не тот ли это человек, который вместе с Кузьмой Акимовичем был обречен на гибель в кольчаковском «тюремном поезде»? И потянулась ниточка поиска...

**Ф**ЕРЕНЦ Владиславович Потаки — венгерский интернационалист — сражался за установление Советской власти в Сибири. 15 апреля 1918 года в Красноярске вступил в партию большевиков, в 1919 взглянул на штаб объединенных боярско-крепостнических дружин и партизанских отрядов, которые примили участие в захвате эшелона Колчака, а затем — литерного поезда с золотым запасом Ресpubлики. В вагонах находились 6.815 ящиков, содержащих 11.043 пуда золота. За эту операцию Ференц Потаки был награжден почетным именным оружием.

Ниточка поиска привела в Ташкент, где в 1923 году Потаки на хозяйственной работе, руководил комиссией по сооружению гидростанции и гидроэнергетического института. В 1935—1958 годах являлся аспирантом, старшим научным сотрудником, заведующим лабораторией, директором центральной селекционной станции СоюзНИХИ. В 1957—1966 годах работал вице-президентом сельскохозяйственной Академии Узбекской ССР, заведовал отделом в Институте селекции и семеноводства хлопчатника. С 1966 по 1972 годы работал заместителем министра, начальником управления Министерства сельского

хозяйства Узбекской ССР. С 1972 года до последних дней своей жизни являлся научным сотрудником, консультантом Всесоюзного научно-исследовательского института селек-

## Акрам Дадабаевич ДАДАБАЕВ



12 августа 1988 года на 80-м году жизни скончался видный учёный-селекционер, член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР, член КПСС с 1939 года Акрам Дадабаевич Дадабаев.

А. Д. Дадабаев родился 1 сентября 1908 года в Ходженте (Ленинабад). В 1934 году окончил Ташкентский сельскохозяйственный институт. В 1935—1958 годах являлся аспирантом, старшим научным сотрудником, заведующим лабораторией, директором центральной селекционной станции СоюзНИХИ. В 1957—1966 годах работал вице-президентом сельскохозяйственной Академии Узбекской ССР, заведовал отделом в Институте селекции и семеноводства хлопчатника. С 1966 по 1972 годы работал заместителем министра, начальником управления Министерства сельского

хозяйства Узбекской ССР. С 1972 года до последних дней своей жизни являлся научным сотрудником, консультантом Всесоюзного научно-исследовательского института селек-

ции и семеноводства хлопчатника имени Г. С. Зайцева. А. Д. Дадабаев участвовал в создании новых высокопродуктивных сортов хлопчатника, оказывая большую практическую помощь хлопководческим хозяйствам в получении высоких урожаев. Он — автор более 100 научных трудов по генетике и селекции хлопчатника, значительное внимание уделял подготовке научных кадров и специалистов народного хозяйства. За высокие научные достижения в 1966 году он избирался членом-корреспондентом Академии наук УзССР, ему присвоены почетные звания заслуженного деятеля науки и заслуженного агронома Узбекской ССР.

П. Хабибуллаев, М. Х. Халмухamedов, В. А. Антонов, И. Х. Джурабеков, М. С. Салактидинов, Ш. А. Акмальханов, В. И. Плетнев, Н. Тухинев, О. В. Лебедев, З. Салимов, Д. Х. Хамидов, М. В. Мухамеджанов, А. А. Абдуллаев, А. Этамбердиев, Р. Хусанов.

Светлая память об Акраме Дадабаеве Дадабаеве — верном сыне Родины, ученым и человеке — навсегда сохраниется в наших сердцах.

П. Хабибуллаев, М. Х. Халмухamedов, В. А. Антонов, И. Х. Джурабеков, М. С. Салактидинов, Ш. А. Акмальханов, В. И. Плетнев, Н. Тухинев, О. В. Лебедев, З. Салимов, Д. Х. Хамидов, М. В. Мухамеджанов, А. А. Абдуллаев, А. Этамбердиев, Р. Хусанов.

дела. К сожалению, приходится констатировать, что педагогические коллектизы профтехучилищ тоже подчас не проявляют должной заботы о своих выпускниках. За счету дел, связанных с подготовкой к новому учебному году, как-то забываются нужды вчерашних выпускников. А когда становятся известным несправедливое отношение к ним на предприятиях, многие руководители училищ, не желая портить отношения с базовыми предприятиями, спускают жалобы на тормозах... По нашим данным, проблема адаптации выпускников профтехучилищ на производстве не проявляется в виде отсутствия с базовыми предприятиями союзов, а также с базовыми профтехучилищами.

Лишь часть молодых рабочих попадает к чутким отывчивым наставникам. Только им и везет, именно среди них больше будущих передовиков, рационализаторов. И вот в чем парадокс: остальные, те, которых убирают за прогулки, в лучшем случае «по собственному желанию», — не хуже. Им просто не повезло с наставником, с бригадой.

Благодаря в работе со своими наставниками на предприятиях зачастую оказывается чисто внешним. По результатам нашего исследования, треть молодых рабочих в начальный, самый трудный период, оказалась без наставников. Еще одна треть не в лучшем положении. Наставники закреплялись за ними формально: т. е. записывались за молодые рабочие бригады, мастеров.

Опрос позволил выяснить, что к приходу молодых рабочих относились в основном равнодушно. Буднично прошли первые дни, выделение инструмента и оборудования (как правило, отнюдь не нового и более того — не совсем исправного).

Чтобы выяснить, насколько уверенно новичок чувствует себя, каков мир его интересов и увлечений, временно не хватило ни у кого из производственников. Не удожились даже рассказать молодому рабочему о специфике конкретного участка, описание всех тонкостей производственных операций, которые предстоит выполнять. Все происходило примерно так: «Вот чертеж, вот заготовка, вот инструмент. Давай работай, тебя же учили».

И уж через некоторое время — «И почему тебе только учить?» И волна презрительных упреков захлестывает молодого рабочего. Как чтобы выяснить, насколько уверенно новичок чувствует себя, каков мир его интересов и увлечений, временно не хватило ни у кого из производственников. Не удожились даже рассказать молодому рабочему о специфике конкретного участка, описание всех тонкостей производственных операций, которые предстоит выполнять. Все происходило примерно так: «Вот чертеж, вот заготовка, вот инструмент. Давай работай, тебя же учили».

Думается, что подобные комиссии должны

включать не только представителей предприятий,

но и подшефных профтехучилищ и депутатов местных Советов. Нужно надеяться, что широким полномочиям, включая регулярный сбор данных о трудовой деятельности молодых рабочих, будет подчинено.

Чтобы улучшить состояния дел, нужно на предприятии создать постоянные действующие комиссии по контролю за закрепляемостью молодежи на производстве.

Подобные комиссии должны

включать не только представителей предприятий,

но и подшефных профтехучилищ и депутатов местных Советов.

Нужно только глубокое осмысление значимости этой проблемы, соединенное с высоким чувством ответственности за судьбы молодежи.

Свыше ста пятидесяти тысяч выпускников средних профтехучилищ Узбекистана влились этим летом в трудовые коллективы различных отраслей промышленности и сельского хозяйства республики. От того, как позабытятся об их профессиональном и морально-нравственном становлении, во многом зависит их дальнейшая судьба.

А теперь другая сторона

С. АЛЕКСЕЕВ.

Директор Ташкентского филиала ВНИИпрофтехобразования, кандидат педагогических наук, доцент.

А. ХУДАЙБЕРГАНОВ.

Зав. отделом филиала, кандидат педагогических наук.

## На августовский педсовет

# ЛЕГКО ЛИ МОЛОДОМУ РАБОЧЕМУ?

Такой вопрос мы за-

дали ряду передовых

производственников пред-

приятий Ташкента.

Чирчики. Заметьте, не

новичкам, впервые пересту-

пившим порог заводской про-

ходной, а тем, кто стал ли-

дером в труде и обществен-

ной жизни... И ответы были

очень похожими. Почти каж-

дый из опрашиваемых в пер-

вые дни и даже годы работы

переялся определенный

стресс, робость и неверие в

свои силы. У многих не раз

появлялась мысль «йти».

Но вот другой вопрос:

«Что помогло закрепиться на предприятии?» И снова

почти столь упорно, не от-

клоняясь от цели, ведет Ка-

рташев. Итак, это Ференц

Потаки. Это Иван Кузьмич

Карташев.

Итак, это Иван Кузьмич

Карташ

# СПУТНИК ВЫХОДНОГО ДНЯ

**В ПОВСЕДНЕВНОЙ** текучке радио мы слушаем обычно между делом, как говорится, вполуха. Но вот после этой передачи Всесоюзного радио в адрес литераторской редакции пошли письма.

29 января 1985 года (обратите внимание на дату) в «Поэтической тетради» прозвучало стихотворение «Так говорят...» народного поэта Узбекистана Шукрулло.

«Мы не разобрали имени узбекского поэта, но стихи нас глубоко взволновали... Согласно, что автор, где достать его книги, как ближе познакомиться с творчеством? спрашивали слушатели и цитировали строки из стихотворения:

«Кого-то было, а он не виноват,  
Кого-то в чем-то должно уличить,  
«Так мир устроен», — люди говорят.  
«Что можем мы поделать?»

— добавляют.

И если по случайности дурак

Пост получил и суд вершил над нами,

«Так мир устроен, свет устроен так».

Мне объясняют, разводя руками...

Голос поэта, услышанный во многих уголках страны, будил совесть, призывал к ответственности за происходящее в мире, взыгрывал самоуспокоенность, равнодущие,

«Так мир устроен», — люди говорят,

Но так не говорю я с ними вместе.

Я понимаю: мир не виноват

В том, что забыл иной из нас о чести.

Мир этот людям не в подарок дан.

Мы потому платим за него и кровью...

Так неужель его иной изъян?

Мы не исправим честью и любовью?..

(Перевод Н. Гребнева).

Вызвавшие широкий отклик стихи поднимали вихри в душе, побуждали к активным действиям. Они оказались созвучны чаяниям людей и духу эпохи. В апреле того, 1985-го, года состоялся исторический Пленум ЦК КПСС, провозгласивший курс на перестройку всех сторон нашей жизни.

Стихотворение «Так говорят...» вошло в книгу Шукрулло «Твое счастье», выдвинувшую на соискание Государственной премии СССР в области литературы и искусства.

Выпущенная издательством «Советский писатель» небольшая по объему книга включает лучшие из стихов последних лет и две небольшие поэмы Шукрулло. Они уже получили признание читателей, высокую оценку критики. Казалось бы, темы традиционны: любовь и дружба, мать и Родина, честь и совесть, жизнь и смерть... И голос поэта негромок, и стихотворная строка проста. Отчего же рождаются волнения и будоражащие мысли, а с ними — глубокая благодарность поэту?

Шукрулло обладает даром чувствовать жизнь полно и глубоко, способностью естественно, как дыхание, выражать свои чувства... Помогают ему в этом богатый жизненный опыт, профильный поэт путь, отнюдь не усыпаный цветами, открытость сердца и доверие к людям.

Как я люблю, как мутился, бывало,

Но муки юности большое зло?

Все то, что было горем, песней стало, что было болью — все в стихах легло.

(Перевод Н. Гребнева).

Простота стиха Шукрулло обусловлена родством с землей, на которой он живет, с тружениками этой земли.

Ты спроси у листьев и ветвей,  
Просто ли растут им год от года?  
Кто рукой рабочей своей  
С дальних гор полям доставил воду?

(Перевод Ю. Нейман).

Полной грудью двинется поэту на родной земле, и нет нужды в изысканных ме-

сялся внимательным слушателем и чутким собеседником... Таким его знают и друзья-литераторы, и молодежь, и соседи по ма-халля...

А мне все вспоминались слова поэта Кайына Кулиева, отметившего светлый талант своего собрата, его бескорыстие, открытость характера, преданность поэзии. Кайын заметил, что в Шукрулло замечательно сосуществуют детская и мудрость — не-раздельные черты, так свойственные поэту.

И сам Шукрулло в стихах, посвященных Айбеку, пишет об этом:

## На соискание Государственной премии СССР

# СВЕТ ДОБРА И ПРАВДЫ

тафорах, чтобы с благодарностью восхли-  
нуть:

Какая осень!.. Дни стоят на славу,  
И на земле — такая благодать,  
Что все не виляют склоненные травы..

Охота ли в дни счастья умирать?!

(Перевод Ю. Нейман).

О счастье сказано с оттенком легкой и мудрой грусти, она не угнетает человека, а облагораживает его душу и разум. И не случайно Шукрулло назвал книгу «Твое счастье». У поэта в достатке мудрости и душевных сил, чтобы щедро делиться с читателями счастьем и радостью такого дара?

(Перевод Н. Гребнева).

Сочетание детскости и мудрости рождает в поэте душевный свет, трепетное отношение к таким жизненным ценностям, как любовь и дружба.

Шукрулло — тонкий лирик. Еще Гафур Гулям это утверждал. Перечитав стихи Шукрулло о любви, убеждаешься, что с годами поэт не растратил ни сердечного жара, ни чистоты чувств.

Еще трепетнее его отношение к дружбе, к друзьям. Не одно стихотворение Шукрулло начинается словом «друг». Жизнь не обделена поэтом друзьями. Даже в тяжелые годы, когда его преследовали «гончие злобы» (вспоминаясь меткой метафорой молодого поэта Аллы Широниной), за него переживал Михаил Дудин, спасавшийся о семье. Мустаф Карим, старался поддерживать Гафур Гулям...

Художник-интернационалист Шукрулло имеет право на веские строчки:

Течет река, и, значит, краю цветы.  
Страна крепка, пока в ней дружба есть.

(Перевод Ю. Нейман).

Не сетуй, друг, не принимай всерьез,  
Что говорят, мол, ты еще ребенок,  
Что, дескать, дожди до седых волос,  
А все еще не вышел из пеленок.

И если это так, ребенком будь,  
Сам доходи до сути мудрых истин,  
Ребенок, ты не можешь стать на путь  
Служения сильным мира из корысти.

Ребенком будь, пускай бегут года.  
Ни беды откликается детским жаром.  
Умение ребенком быть всегда —

Что в жизни слаадстней такого дара?

(Перевод Н. Гребнева).

Читатель полюбилась книга прозы Шукрулло «Сундук с драгоценными камнями». Он всегда держит этот сундук открытым: подходит, друг, выбирай, что тебе по нраву, что радует глаз и утешает сердце... И книга стихов его так же открыта для каждого, умеющего мечтать и думать.

Поэта Шукрулло я знаю давно по встречам в Союзе писателей республики. Знал его стихи и прозу. Известность, талант, да и возраст поэта вызывали во мне естественную почтительность к аксакалу литературы. И когда выпал случай познакомиться с Шукрулло поближе, ждал встречи с некоторым внутренним напряжением и даже, признаюсь, радостью. Как же — народный, лауреат...

Одним словом — мэтр. Но вот вошел он, дружески пожал руку, тепло назвал по имени. Передо мной был добрый, открытый человек, старший друг. И сразу же исчезла робость, напряжение. Человек богатого жизненного опыта, отнюдь не усыпанного цветами, открытость сердца и доверие к людям.

Как я люблю, как мутился, бывало,

Но муки юности большое зло?

(Перевод Ю. Нейман).

Шукрулло снова в борьбе за переустройство мира.

Это любопытно

## ДЕСЯТЬ ТЫСЯЧ КОШЕК В ОДНОЙ КОМНАТЕ

В одной из комнат домика из Шияуляя Ванды Каваляускене посетителя охватывает странное ощущение, что его словно реагирует на происходящее. Со всех сторон на него беззастенчиво смотрят кошки — кошачьи глаза.

Десять тысяч кошек собрались в этой комнате. Штук восемь живых трутся о ноги хозяев, но большинство расположились вдоль стены, за стеклами стеллажей и на полках. С кошками связана самая разнообразная вещь: плакаты, игрушки, открытки, посуда, этикетки спичечных коробков, марки, календарики, немыслимо количество самых разных сувениров, папки с вырезками из газет и журналов, книги, коврики, салфеточки, этикетки консервных банок...

Все эти предметы объединены страстью Ванды Каваляускене — почтительностью кошачьего племени.

Ванда собрала столько интересных и убедительных сведений о мяукающих спутниках человечества, что после получасовой экскурсии по ее домашнему музею вы готовы поверить, что

Г. РОЗОВ.  
(АПН).

нет у нас более преданных и полезных друзей, чем кошки.

В Англии им, оказывается, даже ордена вручает. Кошка Смуки, например, получила «Голубой крест» за спасение хозяев во время пожара. Она разбудила их, когда в квартире уже вовсю бушевал огонь. Один канадец из Банкувера очень признателен любимой кошке своей супруги. Когда ночью у него начался сердечный приступ, кошка вспрнула на кровать хозяина и принесла истощено мяукать и царапать ее, пока не разбудила. Скоро помощь приехала вовремя. А детский врач из Одессы рассказал о кошке, которая спасла ее от приступа хулигана.

В музее Ванды Каваляускене собраны экспонаты, которые не со всего света: детские часы в форме кошки из Таиланда, малютковая кошка из Замбии, чайный сервиз из Японии... Перечисление заняло бы слишком много времени. Лучше, конечно, увидеть это своими глазами.

В музее Ванды Каваляускене представлены даже ордена и медали, вручаемые кошкам за спасение хозяев.

В музее Ванды Каваляускене представлены даже ордена и медали, вручаемые кошкам за спасение хозяев.



НАВОЙСКАЯ ОБЛАСТЬ. Третий год действует городской парк культуры и отдыха «Победа» в районном центре Кызылтепа. На площади более 50 гектаров разместились аттракционы, чайхана, кафе-мороженое. Есть и озеро, где можно

искупаться и покататься на водных велосипедах. Быстро и качественно возвели и смонтировали объекты парка строители МПМК-216 и монтажники треста «Союзкультмонтаж».

Фото В. МОЛГАЧЕВА.

КУМКУРГАН. (Соб. корр.)

Здесь открыт санаторий «Мелиоратор», подалеку от Южно-Сурханского водохранилища. Санаторий комплекс — это одиннадцать небольших корпусов, которые одновременно принимают сто человек, палаты — на двоих, в каж-

дом корпусе есть комнаты отдыха.

В профилактории применяются передовые методы санаторного лечения. Ванны из морской соли, хвой, сероводорода, — на двоих, в каж-

дом процедуре, лечебная физкультура — все это помогает пациентам укрепить здоровье.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

В профилактории применяются передовые методы санаторного лечения. Ванны из морской соли, хвой, сероводорода, — на двоих, в каж-

дом процедуре, лечебная физкультура — все это помогает пациентам укрепить здоровье.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.

«Наш профилакторий за-служивает «пятерки», — так записал в книге предложений ветеран труда А. Ра-химбердыев.